

严重致残出生缺陷发生率降低43.1% 我省变防御为预防,给孩子无“陷”生机

连续7年将“免费筛查”列入省重点民生实事

生育健康宝宝,是每个家庭的共同愿望。2023年9月12日是第19个“中国预防出生缺陷日”,省卫健委、省妇联、省财政厅等部门联合在河南省妇幼保健院举办主题宣传活动,普及优生优育知识,防治出生缺陷,提高人口素质。
正观新闻·郑州晚报
记者 王红 邢进

出生缺陷,是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,是导致早期流产、死胎以及新生儿早期死亡和罹患终生疾病的重要原因。据估算,我国出生缺陷总发生率5.6%。

出生缺陷病种多、病因复杂,不仅会给个体家庭带来深切的痛苦,也会影响出生人口素质,是关系到社会健康水平的公共卫生问题。多年来,河南省高度重视预防出生缺陷,将防治出生缺陷作为提高优生

优育服务水平的重要内容,建立并完善了基于全省妇幼保健网络的从孕前、产前到生后的三级出生缺陷防控体系,实施了一系列针对重大传染病、先天愚型、听力、视力、肢体、先心病、心理、代谢等出生缺陷相关疾病的筛查项目。

尤其是自2017年以来,我省连续7年将“免费开展出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查”列入省重点民生实事,并逐年扩展服务项目。统计显示,全省累

计免费产前筛查400余万例,通过免费产前诊断确诊染色体异常或单基因病等1.14万例;免费开展新生儿“两病”和听力筛查600万例,发现异常患儿9673例,均进行及时规范医学处置。全省严重致残的出生缺陷发生率由2011年的17.98/万降至2022年的10.23/万,降低了43.1%;因出生缺陷导致的婴儿死亡率由2011年的1.43‰降至2022年的0.57‰,降低了60.1%,出生人口素质显著提高。

减少出生缺陷需“早发现、早诊断、早干预”

减少出生缺陷,关键在于要变被动防御为主动预防。

目前,全省推行“三级预防”策略,对缺陷胎儿早发现、早诊断、早干预,力求减少出生缺陷。简单来说,一级预防是在婚前、孕前和孕早期进行综合干预,通过婚前检查、遗传咨询、优生检查、咨询指导以及科学备孕,预防出生缺陷的发生。二级预防是在孕期开展产前筛查和产前诊断,减少致死、严重致残缺陷儿的出生。三级预防是对新生儿进行先天性疾病筛查和诊断,尽早发现和对出生缺陷患儿进行治疗康复,最大限度减轻出生缺陷危害,提高患儿生存质量。

“生活中,不少计划备孕的夫妻对预防出生缺陷认知存在误区。举例来说,最常见的是夫妻二人觉得只要男女双方身体健康,就一定能生育出健康的孩子,不把孕前检查当回事。事实上,这种认知是错误的。”作为从事产前诊断专业的医生,河南省产前诊断中心、省妇幼保健院产前诊断中心主任刘灵表示,“研究显示,我们平均每个人携带有2.8个隐性遗传病的致病变异,这意味着看似健康的夫妇,也可能‘巧合地’携带了相同疾病的致病突变。若夫妻双方在必孕期或孕早期进行常见遗传病的携带者筛查,则能及时发现致病

变异携带情况,结合遗传咨询、产前检测或诊断、辅助生殖技术等措施,可有效避免严重隐性遗传病的首次发生。即使夫妻双方没有携带致病基因,正常胚胎在生长发育过程中也有可能出现新发致病变异。”

“科学备孕是基础,孕期筛查是关键,新生儿早筛早诊是保障。预防出生缺陷三级策略每一步都至关重要。”刘灵建议,对于健康的夫妇,同样需要重视婚前和孕前预防,主动接受婚前检查、遗传咨询、孕前优生检查,保持健康的生活方式,及时补充叶酸,科学备孕,减少出生缺陷发生。

我省出台新办法加强学生资助项目管理 资助金春季6月30日前、秋季12月31日前发放

记者昨日从河南省教育厅获悉,为不断完善覆盖全学段的学生资助体系,确保“不让一个学生因家庭经济困难而失学”,我省日前制定并印发了《河南省学生资助项目管理办法》,15个与之配套的学生资助项目具体实施细则同时出炉。一揽子新政自文件印发之日起施行。正观新闻·郑州晚报记者 张竞映

在新生报到现场设立“绿色通道”专区

随着“奖贷助勤补免”学生资助政策的不断出台和完善,我省已逐步形成覆盖学前教育到研究生教育各个阶段的资助政策体系。当下正值开学季,《办法》强调,各地各校要精心做好家庭经济困难新生入学工作方案,在新生报到现场设立“绿色通道”专区,简化报到手续、提高办事效率、保护学生隐私,保

障提出申请且符合条件的家庭经济困难新生都能通过“绿色通道”顺利入学。

在家庭经济困难学生认定方面,《办法》提出,要持续探索建立以量化认定为主、定性认定为辅的家庭经济困难学生认定量化指标体系,进一步完善家庭经济困难学生认定标准、工作程序和动态调整机制,将“精准”贯穿学生资助

工作全过程。在认定家庭经济困难学生时,要向特殊困难群体倾斜,对建档立卡贫困家庭学生、最低生活保障家庭学生、城市困难职工家庭子女、特困供养学生、监护人因见义勇为伤亡的被监护人、残疾人子女、烈士子女、事实无人抚养儿童、孤儿、残疾学生等特殊困难群体要重点予以保障。

确保各种突发临时困难学生的正常学习生活

值得一提的是,《办法》明确,各单位要对防止返贫动态监测中“边缘易致贫户”“因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户”家庭的学生予以关注,根据学生资助有关规定和实际情

况纳入资助保障范围。同时探索建立适应灾情、疫情等突发事件应急保障要求的学生资助工作机制,确保各种突发临时困难学生的正常学习生活。

《办法》还要求,春季学期的学生资助资金发放时间原则上不晚于6月

30日,秋季学期不晚于12月31日。在资助资金发放前,相关部门要加强学籍系统数据的信息查重工作,及时取消不符合条件的受助学生资格;在资助资金发放后,要强化核查,对不符合条件的受助学生要追回受助资金。

名企专场招聘会 周五举行

提供9900余个岗位

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜)金九银十招聘季,百企万岗“郑”等你。9月15日(周五)10时至14时,郑州市金水区人力资源和社会保障局、河南123人才网将在郑州花园路万达广场一楼大厅举办2023年郑州市名企金秋招聘季专场招聘会活动。

此次招聘对象主要为青年人才、应往届毕业生、离校未就业高校毕业生、转岗求职青年、技能型青年人才、退役军人等急需就业群体。参会知名企业涉及计算机、环保科技、教育培训、机械制造、智能数字化、旅游、传媒、金融、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、农牧、美容等多个行业,总共提供9900余个岗位。